

【我在現場・養老機構關懷】

# 撥動心弦的那雙手

(◎濟集(美國華府)

聖歌、民謡、手語、扯鈴、健康操、空手道……只要老人家們了無生氣的臉龐上能閃過一絲喜悅，我們再怎麼辛苦練習，也都值得。

年前第一次籌備老人院探訪活動時，特別詢問該院負責人：「老人家會不會跟我們一起唱歌？」對方回答：「如果他們會跟著唱，那可就是奇蹟了！」因為這裏的院友大多患有老人失智症，總是面無表情地呆坐著。

到了探訪那天，我們安排慈濟人文學校學生演奏鋼琴、手提琴，賴家兄弟表演扯鈴，翁淑娟帶領手語隊表演。我見老人家們的反應平平，靈機一動，用閩南語唱五十多年前在長老教會學會的《耶穌疼我》聖歌，他們雖然聽不懂歌詞，卻很快就聽出來那就是王日學裏教小朋友唱的「Jesus Loves Me」，儘管沒有跟着我一起唱，但其中幾人的臉上終於露出一絲微笑。

## 與威廉老先生的下午茶

(◎王萍(紐西蘭))

紐西蘭是個社會福利制度健全的國家，但由於西方人獨立自主的觀念，所以獨居老人比例很高。八十多歲的威廉老先生就是其中之一，弱視、重聽又加上深愛的老伴甫因癌症往生，心情沮喪低落，在臨癌協會的委託下，慈濟志工每星期前去居家關懷一次。

威廉老先生是早期的荷蘭移民，講話有著濃濃的荷蘭腔；而我們台灣移民，英文帶有台灣腔調。因此，我們剛開始的溝通，真像是鴨子聽雷——有聽沒有懂，只好配上肢體動作，勉強溝通，等到視連結，大家都累得人仰馬翻了。後來我們發現，其實只要用心聆聽老人家說話，然後適時點頭微笑回應，他就會感覺很快樂。

尤其在充滿陽光的午後，和威廉老先生一起享用志工自製的小點心，喝著茶或咖啡，靜聽老人家述看

與威廉老先生一起享用志工自製的小點心，喝著茶或咖啡，靜聽他述說人生、古今中外大事；每當我們點頭微笑回應，他就會感覺很快樂。

(◎王萍(紐西蘭))

說多采多姿的人生經驗，談論古今中外的大事，語言的問題早已隨著時間煙消雲散，我們的英文相對地進步，對紐西蘭的認識也增多了。

山旁、海邊、植物園、花園、商場、咖啡店、書店、各式餐廳等，處處都有大家相伴的身影。隨著一次次的居家關懷，微笑的花朵又重新在他的臉上綻放；愛，真的是世界上最有效的藥方。

連續下了幾天的雨，地上濕滑，威廉老先生外出購物返家時，因視線不好，不慎跌倒在家旁的人行道上。在無人經過的情況下，他只好用雙手掙扎著爬進屋內，後來因全身濕透著涼引發肺炎。

上星期我們前往拜訪卻無人應門，鄰居告知老先生住院，過了幾天，老先生的兒子來電告訴我們父親住進臨終病房。

我們帶了鮮花和祝福卡前往關

的扯鈴，也都是很賣座的節目。後來蘇麗英也帶著一群志工來跳Shoe Dance助陣，她們跳得精彩，教人情人耳熟能詳的美國歌謡，也許會扣住他們的心弦；蹦蹦跳跳的節目，可能容易引起他們的注意；而簡單的手工藝，則會有互動的效果吧！

美國歌謡或節慶有關的應景歌曲，考量院友們多是基督教徒，我們也會演唱聖歌。佛教徒唱基督教那個月，就教老人家製作簡單的手工藝，例如二月情人節做卡片，三月聖派翠克節做三葉酢醬草，四月復活節畫彩蛋。

除此之外，剛從台灣來的楊家小姐表演健康操，配上活潑的音樂，蹦蹦跳跳的，很得老人們的歡心。余家兄妹的空手道和賴家兄弟

的扯鈴，也都是很賣座的節目。後來蘇麗英也帶著一群志工來跳Shoe Dance助陣，她們跳得精彩，教人情人耳熟能詳的美國歌謡，也許會扣住他們的心弦；蹦蹦跳跳的節目，可能容易引起他們的注意；而簡單的手工藝，則會有互動的效果吧！

美國歌謡或節慶有關的應景歌曲，考量院友們多是基督教徒，我們也會演唱聖歌。佛教徒唱基督教那個月，就教老人家製作簡單的手工藝，例如二月情人節做卡片，三月聖派翠克節做三葉酢醬草，四月復活節畫彩蛋。

而歌曲方面，我們特地選唱一些聖歌，他們乍聽之下亦覺有趣。一位老先生是義大利移民，我們特意唱了一兩首義大利民謡。某次當我

唱了一首歌之後，剛從台灣來的楊家小姐表演健康操，配上活潑的音樂，蹦蹦跳跳的，很得老人們的歡心。余家兄妹的空手道和賴家兄弟

的扯鈴，也都是很賣座的節目。後來蘇麗英也帶著一群志工來跳Shoe Dance助陣，她們跳得精彩，教人情人耳熟能詳的美國歌謡，也許會扣住他們的心弦；蹦蹦跳跳的節目，可能容易引起他們的注意；而簡單的手工藝，則會有互動的效果吧！

而歌曲方面，我們特地選唱一些

的扯鈴，也都是很賣座的節目。後來蘇麗英也帶著一群志工來跳Shoe Dance助陣，她們跳得精彩，教人情人耳熟能詳的美國歌謡，也許會扣住他們的心弦；蹦蹦跳跳的節目，可能容易引起他們的注意；而簡單的手工藝，則會有互動的效果吧！